

УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б), СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

КОМАНДУЮЩЕМУ ВОЙСКАМИ 4-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА

Генералу армии ПЕТРОВУ

НАЧАЛЬНИКУ ШТАБА ФРОНТА

Генерал-лейтенанту КОРЖЕНЕВИЧУ

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, при содействии войск 2-го УКРАИНСКОГО фронта, сегодня, 3 декабря, штурмом овладели окруженным центром Венгрии городом ШАТОРАЛЬЯ-УЙХЕЛЬ — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны противника.

В боях за овладение городом ШАТОРАЛЬЯ-УЙХЕЛЬ отличились войска генерал-майора ГЕСТИЛОВИЧА, генерал-лейтенанта ЖМАЧЕНКО, генерал-лейтенанта МЕДВЕДЕВА, полковника ЧЕРНОГО, полковника УГРЮМОВА, полковника ВИНОВАТОВА, полковника ВАСИЛЬЕВА, полковника ТЕТЕНКО, полковника КАРНАЧЕВА, майора ГРИГОРЬЕВА, майора НАРЫКОВА, майора СОТНИКОВА, майора ШЕРБАКОВА; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии КАРЮФИЛЛИ, генерал-майора артиллерии НАЙДЕНКОВА, генерал-майора артиллерии КОРЦЕКОГО, полковника ЯКОВЛЕВА, полковника БОЛЬБАТ, полковника НИКИТИНА, подполковника КВЯТКОВСКОГО, подполковника ГРЕЗНЕВА; танкисты генерал-майора танковых войск ШИРОВОКОВА, полковника МОРУСА, майора ФРОЛОВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ЖДАНОВА; саперы генерал-майора инженерных войск КО-

ЛЕСНИКОВА, полковника ЖУРИНА, полковника БЛАРАШ, полковника КЛЮЧНИКОВА, подполковника НАУМОВА, полковника БУДАРИНА, инженер-майора ДМИТРИЕВА; связисты генерал-лейтенанта войск связи МАТВЕЕВА, полковника НЕКРАСОВА, подполковника ШЕРБАКОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ШАТОРАЛЬЯ-УЙХЕЛЬ, представить к награждению орденами.

Сегодня, 3 декабря, в 20 часов 30 минут, столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го и 2-го Украинских фронтов, овладевшим городом ШАТОРАЛЬЯ-УЙХЕЛЬ, — двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городом ШАТОРАЛЬЯ-УЙХЕЛЬ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

3 декабря 1944 года.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

КОМАНДУЮЩЕМУ ВОЙСКАМИ 2-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА

Маршалу Советского Союза МАЛИНОВСКОМУ

НАЧАЛЬНИКУ ШТАБА ФРОНТА

Генерал-полковнику ЗАХАРОВУ

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате упорных боев, сегодня, 3 декабря, штурмом овладели крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника городом МИШКОЛЦ — важнейшим центром военного производства Венгрии, снабжающим немецкие и венгерские армии.

В боях за овладение городом МИШКОЛЦ отличились войска генерал-полковника ТРОФИМЕНКО, генерал-лейтенанта ЖМАЧЕНКО, генерал-майора БРАГИНА, генерал-лейтенанта ШАРАПОВА, генерал-майора РУМЯНЦЕВА, генерал-лейтенанта ПЕТРУШЕВСКОГО, генерал-майора СЕМЕНОВА, генерал-лейтенанта ГОРЯЧЕВА, генерал-майора МЕРКУЛОВА, полковника САЖИНА, полковника ЦАЛАИ, генерал-майора КАРЛОВА, полковника ГОРОБЕЦ, полковника ЕРЕМИНА, генерал-майора МИХАЙЛОВА, полковника ХОХЛОВА, генерал-майора УМАНСКОГО, полковника БОЧКОВА, генерал-майора ТИМОШКОВА, подполковника САВЕЛЬЕВА, подполковника МАМЕДОВА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ФОМИНА, генерал-майора артиллерии ШМАКОВА, генерал-майора артиллерии ЛЕБЕДЕВА, генерал-майора артиллерии ПОПОВИЧА; танкисты генерал-полковника танковых войск КУРКИНА; летчики генерал-полковника авиации ГОРЮНОВА, генерал-лейтенан-

та авиации СЕЛЕЗНЕВА, генерал-майора авиации КАМАНИНА, генерал-лейтенанта авиации СТЕПЧЕВА; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск ЦИРЛИНА, полковника ПОНИМАШ, генерал-майора инженерных войск ПЕТРОВА, полковника ПАВЛЕНКО, полковника БУДАРИНА; связисты генерал-лейтенанта войск связи ЛЕОНОВА, полковника АГАФОНОВА, полковника ГОРЕЛКИНА, полковника государственной безопасности КАРПОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом МИШКОЛЦ, представить к присвоению наименования МИШКОЛЦСКИХ и к награждению орденами.

Сегодня, 3 декабря, в 21 час 30 минут, столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, овладевшим городом МИШКОЛЦ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городом МИШКОЛЦ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

3 декабря 1944 года.

Под знаменем Сталинской Конституции

В декабре 1936 года чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов принял самую демократическую Конституцию в мире — Конституцию Союза Советских Социалистических Республик. Эта Конституция — гениальнейшее творение товарища Сталина — закрепила великие победы советского народа, одержанные под руководством партии Ленина — Сталина.

Товарищ Сталин говорил тогда, что новая Конституция СССР будет моральной помощью и реальным подспорьем для всех, кто ведет борьбу против фашистского варварства.

Советский народ испытал счастье жить под солнцем Сталинской Конституции и теперь охотнее и решительнее идет на помощь и реальную помощь в борьбе за свободу и независимость своего социалистического государства, на защиту своей жизни, своих прав, закрепленных Сталинской Конституцией, — права на труд, на отдых, на образование, на материальное обеспечение в старости. Советские люди выполняли свой священный долг перед отечеством. Они отстояли страну от варварского нашествия и теперь охотнее и решительнее ликвидируют угрозу порабощения народов СССР фашистскими извергами. «Отныне и навсегда наша земля свободна от гитлеровской нечести» (Сталин).

Красная Армия в длительной и тяжелой борьбе один за один отержала военную победу над фашистскими войсками. Труженники советского тыла в своем единении с гитлеровской

Германией и ее сообщниками одержали экономическую победу над врагом. Эти победы — результат социалистического строя, породившего животворный советский патриотизм рабочих, колхозников и интеллигенции.

Провалились расчеты гитлеровских мерзавцев на внутреннюю слабость нашего многонационального государства. Советский Союз, образовавшийся на основе добровольного объединения равноправных социалистических республик в мире, Сталинская дружба советских народов в ходе войны еще более окрепла. Ныне с гордостью все народы нашей страны повторяют слова Государственного гимна:

Союз нерушимый республик свободных Сплотила навеки Великая Русь. Да здравствует созданный волей народов Единый, могучий Советский Союз!

В великих битвах Отечественной войны мы нанесли гитлеровцам не только военные и экономические, но и морально-политические поражения. «Утвердившаяся в нашей стране идеология равноправия всех рас и наций, идеология дружбы народов одержала полную победу над идеологией еврейского национализма и расовой ненависти гитлеровцев» (Сталин).

Под знаменем Сталинской Конституции, сплоченный вокруг партии Ленина — Сталина, советский народ совершил великий подвиг и своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. Недалек тот день, когда Красная Армия, поддерживаемая армиями союзников, окончательно разгромит гитлеровскую Германию и воздвигнет над Берлином знамя победы.

Кровь, пролитая нашими людьми, не пройдет даром. Из этой войны наша страна выйдет еще более сильной и сплоченной, еще более крепкой экономически. Гарантия этому — героические ратные подвиги на фронте, беззаветный труд в тылу.

Уральцы, вдохновленные историческим докладом товарища Сталина, напугают все силы для усиления помощи фронту, для скорейшего восстановления разрушенного немцами хозяйства. Верные сыны Родины — уральцы — свято выполняют обязанности граждан СССР, записанные в статьях Конституции.

Соблюдать Конституцию Союза Советских Социалистических Республик, исполнять законы, блюсти дисциплину труда, честно относиться к общественному долгу, уважать правила социалистического общежития.

Защита отечества есть священный долг каждого гражданина СССР.

Сегодня, в День Сталинской Конституции, уральцы готовят достойный отчет великому Сталину о своей помощи Красной Армии, победоносно идущей к окончательной победе над врагом, о своем честном служении горячо любимой Родины.

В ЧЕСТЬ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

Ко Дню Сталинской Конституции ряд предприятий нашей области, верный своим обязательствам, принятым при подписании полугодичного рапорта уральцев товарищу Сталину, выполнил годовые планы.

Коллектив Верхне-Ишимского огнеупорного завода, воодушевленный высокой онойкой товарищем Сталиным труда работников тыла, выполнил годовой план на 100,3 проц. Себестоимость продукции снижена за 10 месяцев против плана на 14 проц.

Листопротачники Северского металлургического завода завершили выполнение годовой производственной программы. Соэкономило 750 тонн топлива, 1600 тонн металла, 18500 киловатт-часов электроэнергии.

Работники станции Свердловск-Товарная, воодушевленные героическими победами Красной Армии и готовясь к подписанию рапорта товарищу Сталину, закончили годовой план погрузки. Годовая погрузка по металлам выполнена на 105 процентов. В ноябре станция справилась с планом выгрузки вагонов.

Ряд работников станции выполнил годовую программу. Это — составители поездов Чаши, Резвых, Земнов, спешники Иванова, Солдатенко и другие.

Рабочие и служащие Свердловской конторы «Главконсерв» выполнили годовой план товарооборота.

Артили «3-я пилетка» и «Комбинат № 2» системы Горкошпосоюза выполнили годовой план.

Заводской подарок

Всенародный праздник советского народа — День Сталинской Конституции — коллектив завода, где заместителем секретаря парткома тов. Духовый, вдохновленный историческим докладом вождя, встречает новыми производственными успехами.

27 ноября завод выполнил 11-месячный план. За это время выдано на 17 миллионов рублей сверхплановой продукции, что дает возможность дополнительно вооружить много полков.

Неудовольно работая над созданием новых образцов вооружения, коллектив завода подготовил свой подарок ко Дню Сталинской Конституции: на полмесяца раньше срока закончил конструкцию мощной машины.

В ноябре на заводе повышена производительность труда по сравнению с прошлым годом на 43 процента. В этом сыграла большую роль удвоенное количество фронтальных бригад. В начале года их было 57, теперь — 195.

Лучшие люди завода Бакиров, Иванов, Лобанов, Зеров, Лаушкина и другие, став на стахановскую вахту в честь Дня Конституции, вынашивают в эти дни по 3—4 нормы.



Салютуют хлебом

ТУРНИСК, 4 декабря (по телефону). Колхозники артили «Красная звезда» всемерно усиливают помощь фронту.

Ко Дню Сталинской Конституции вместо 8500 пудов по плану они доставили на государственные склады 21 тысячу пудов. Кроме того, сдали в счет поставок 1945 года 2316 пудов зерна.

Салютуют хлебом фронту и стране другие колхозы. Сельхозартели «Серая туча» имеют 2,400 пудов сдала 3,750 пудов, имени Демьяна Бедного — 6,600 пудов против 3,600 пудов по плану.

XXII ПЛЕНУМ СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВКП(б)

30 ноября — 3 декабря 1944 года состоялся XXII пленум Свердловского обкома ВКП(б).

Пленум обкома ВКП(б) обсудил следующие вопросы:

- 1. О политико-массовой и идеологической работе в областной партийной организации. Докладчик — секретарь обкома ВКП(б) тов. АНДРИАНОВ.
2. Об элентрификации сельского хозяйства. Докладчик — секретарь обкома ВКП(б) тов. СИТНИКОВ.
3. О работе в зимних условиях и мерах помощи Свердловской железной дороге и предприятий угольной промышленности. Докладчики — начальник Свердловской железной дороги тов. ФИЛИППОВ, начальник комбината «Свердловуголь» тов. МИТОНОВ.
По всем вопросам пленум принял соответствующие постановления.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 3 декабря

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта при содействии войск 2-го УКРАИНСКОГО фронта 3 декабря штурмом овладели важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны противника — окруженным центром Венгрии городом ШАТОРАЛЬЯ-УЙХЕЛЬ, а также с боями заняли населенные пункты ЧЕЛВЕЦЕ, СТАНЧА, МИХАЛЯНЫ, ВЕЛИКАЯ И МАЛАЯ ТОРОНЬЯ и железнодорожную станцию МИХАЛЯНЫ.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта в результате упорных боев 3 декабря штурмом овладели крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника городом МИШКОЛЦ — важнейшим центром военного производства Венгрии, снабжающим немецкие и венгерские армии, а также с боями заняли населенные пункты АЛШО-ВАДАС, ХОМРОГД, ЯНЧО, НИМАР, ФЕЛШЕ-ШАШКАШ, ШАПО-ПАЛФАЛА, БЮНКЖЕРЦ.

В боях с 23 ноября по 2 декабря на территории Венгрии войска 2-го Украинского фронта взяли в плен 7875 немецких и венгерских солдат и офицеров. Таким образом, с 8 ноября по 2 декабря на территории Венгрии войска 2-го Украинского фронта взяли в плен 21.745 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Северо-восточные и южные города КАПОШВАР наши войска, продолжая наступление, овладели на территории Венгрии городом и железнодорожной станцией ДУНАФЕЛДВАР, городом и железнодорожным узлом ТАМАШИ, городом и железнодорожным узлом СЕНТ-ЛЕРИНЦ, а также с боями заняли более 80 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты БИНАЧ, ПАЛФА, МИССЛА, РЕГЕЛИ, ПАРИ, ЕРТЕНЬ, КОПОЛА, АТТАЛА, ЮТА, КАПОШМЕРЕ, ВЕЛЕНЬ, ОЗДАЛУ, РАДФАЛВА, КЕМЕШ и железнодорожные станции ДАЛЬМАНО, АТТАЛА, КЕМЕШ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

Оперативная сводка за 4 декабря

В Венгрии, северо-восточные, западные и южные города КАПОШВАР, наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 100 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты: ЭЛЕСАЛЛАШ, АЛЬШО-СЕНТИВАР, ВАЙТА, ТОЛНАМЕДИ, ПИНЦЕХЕЛЬ, ОЗОРА, НАДЬ СОКОЛИ, ФЕЛШЕ-НЬЕТ, САБАДХИДВЕН, ШАГВАР, БАЛВАНЬОШ, ТЕНГЕД, МАДЬЯР-МЕР, МЕРНЬЕ, ШОМОДЬФАИС, ХЕТЕШ, МЕЗЕЧОМОНЬЯ, НАДЬ БАЙОМ, БЕЦЕФА, РОЖАФА, БАНФА, ШУМОНЬ, ГИЛЬВАНФА и железнодорожные станции ВАЙТА, ПИНЦЕХЕЛЬ, ФЕЛШЕ-НЬЕТ, МЕРНЬЕ, ШОМОДЬЯД, ОСТОПАН, ШУМОНЬ.

В боях с 1 по 3 декабря включительно на территории Венгрии войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта взяли в плен 3000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Югославии между реками ДУНАЙ и САВА войска Народной Освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, овладели городом и железнодорожной станцией МИТРОВИЦА, а также заняли населенные пункты НЕШТИН, ВИЗИЧ, ЛЕЖИМИР, ДИВОШ, МОНДЕЛОС, ЧАЛМА, ЛАЧАРАН.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

пытавшегося перейти в контратаку. Продвигаясь вперед, наши войска выбили немцев из сильно укрепленного опорного пункта Элесалаши. Бой длился в 60 километрах южнее венгерской столицы Будапешта. Севернее города Домошвар бойцы И-ского соединения, славясь упорное сопротивление гитлеровцев, продвинулись вперед на 20 километров и овладели рядом населенных пунктов. Западе города Печ противник пытался задержать на рубежах многочисленных рек. Наносил немцам один удар за другим, на части части обили их с промежуточных оборонительных рубежей и заставляли бег на подступах к городу Сигетвар.

По неполным данным, за день боев уничтожено до 2000 немецких и венгерских солдат и офицеров. Отступая под ударами наших войск, немцы бросают вооружение, технику, снаряжение и военное имущество. Захватили также много паровозов и вагонов с различными грузами.

Советские войска pokračуют в боях с врагом беззаветную храбрость и высокие образцы воинского мастерства. Этим же путем младшего лейтенанта Брюнесавского в последних боях уничтожили 3 немецких танка, 2 бронетранспортера, 2 орудия и взорвали до роты гитлеровцев. На одном участке огня вражеского подразделения мена нашей пехоте переправилась через канал, подобралась к немецкому пулеметчику и уничтожила его. До того, как наши бойцы переправились через канал, тов. Пересерев убит 5 немцев. Рядовой связист Батанов, выполняя задание, выткнулся на 8 немецких разведчиков. В ожесточенной схватке советский связист уничтожил 7 гитлеровцев, а одного захватил в плен. Гвардии рядовой Гутарев за три дня боя истребил 13 немцев. Гвардии рядовой Малахов убит 4 и взят в плен 8 гитлеровцев.

В Восточной Пруссии происходила артиллерийско-минометная и пулеметная перестрелка. На одном участке пулеметчик Аманзов обстрелял зажигательными пудами дома, в которых накаливались немецкие солдаты. Два дома загорелись. Гитлеровцы высказались из горящих зданий. Пулеметчики Аманзов, Доможиров и Блохин открыли огонь и истребили 20 немцев.

На 1-м Украинском фронте рота немцев пыталась боем разведать наши позиции. Когда противник подошел на близкое расстояние, наши бойцы открыли огонь из пулеметов и автоматов. Гитлеровцы пытались спастись бегством, но все до единого были уничтожены. На другом участке артиллеристы батареи лейтенанта Армана разбили три дота и взорвали склад боеприпасов противника.

Пленный командир 6 роты 411 полка 122 немецкой пехотной дивизии лейтенант Вильгельм Мюленберг рассказывает: «В середине июля меня командировали в офицерское училище в город Угаена. Учиться пришлось несколько дней, что заняты переправками, а полтора будут направлены на фронт. Я был произведен в лейтенанты, назначен в Прибалтику и морем добрался до Либавы. В один день на трех транспортах в Либавский порт прибыло 2000 солдат и 116 офицеров.

В Либаве к нам прибыл командующий армейской группой «Север» генерал-полковник Шернер. Он произнес речь, в которой заявил следующее: «Мы должны при всех обстоятельствах удерживать фронт. У нас нет пути для отступления. Терять нам уже ничего, но время мы еще можем выиграть. Впереди предостоят тяжелые бои. Я буду беспощадно наказывать всякого, кто покинет место, отведенное ему на передовых позициях. Я буду также сурово расправляться с офицерами, если солдаты в их разражении самовольно оставят занимаемые позиции». Позднее мне рассказали о следующем случае: Шернер встретил в районе расположения 409 полка 5 солдат и унтер-офицера, которых несли тяжело раненного фельдфебеля. Генерал обругал их и приказал расстрелять унтер-офицера и солдат. Однако, несмотря на кровавые репрессии, разложение немецких войск с каждым днем усиливается. Многие солдаты сравнивают Прибалтику с Сталинградом. Немцы там дело кончилось разгромом немецкой армии, так и из Прибалтийского «котла» никто не выберется.

(Принято по радио)

